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Anfrage der Fraktion Biindnis90/Die Griinen vom 24.11.2020:
Bliihwiesen und Projekt “Bunte Felder 2020*

Beratungsfolge:

Datum Gremium TOP
09.12.2020 Ausschuss fiir Bauen, Betriebe, Klimaschutz und T
Umwelt

Mit dem als Anlage beigefiigten Schreiben vom 24.11.2020 stellte die Fraktion
Bundnis90/Die Griinen folgende Anfragen:

1. Wie grofd waren die im Jahr 2020 als Bluhwiesen gestaltete Flachen der Stadt
Erkelenz?
2. Wie grofd sind die fur das Jahr 2021 als Blilhwiesen vorgesehenen Fldachen

der Stadt Erkelenz und um welche Flachen handelt es sich im Einzelnen?

3 Wurde das Projekt ,Bunte Felder 2020" im Jahre 2020 in Erkelenz umgesetzt?
Falls ja, wie grof3 waren die hierin eingebundenen Flachen?

4. Welche MalRnahmen sind fir das Jahr 2021 im Zusammenhang mit diesem
oder dhnlichen Projekten vorgesehen?

Stellungnahme der Verwaltung:

zu 1. Zu den im Jahre 2019 angelegten Flachen mit einen Gesamtgrofle von ca.
5.600 gm kamen im Jahre 2020 weitere Flachen mit einer Gréfe von
insgesamt ca. 8.500 gm hinzu. Hierzu hat das Baubetriebs- und
Grunflachenamt in den Sitzungen des Ausschusses fir Stadtentwicklung,
Bauen, Wirtschaftsférderung und Betriebe am 11.02.2020 und am 28.04.2020
im Rahmen der Sachstandsberichte ausfiihrlich berichtet.




Ubersicht der neu angelegten Bliihwiesen 2020

FlachengroBe

Standort (m?) Saatgut
1 [Tenholter Strafe (hinter der Autobahn) ca. 400 Felger'S Bienensommer
2 |Aachener StralRe am Zaun bei OBI (Teilbereiche) ca. 400 Felger'S Bienensommer
3 :ﬁl:g; StrafRe gegentiber Firma Wirth/Neusser ca. 130 Filger's Bissensomitner
5 |Westpromenade, Rasenflache Bliihstreifen ca. 650 Felger'S Bienensommer
6 |Gerderath LauerstralRe, Patenschaft ca. 500 Felger'S Bienensommer
7 |Ortseingang Verkehrsberuhigung In Lévenich ca. 50 LaFleur sec(JuliwaHesa)
8 |Ortseingang Verkehrsberuhigung HaupstraRe ca.70 LaFleur sec(JuliwaHesa)
9 :Ana(:z: Vogelstange, Beet vor der Ruhebank bis ca. 50 LaFleur sec{iullwaHesa)
10 |Grinannahmestelle ca. 200 Felger'S Bienensommer
11 |Bolzplatz Borschemich -neu- / Disseldorfer StralRe| ca. 5.000 Regio-Saatgut HK2
12 [Kldranlage Marienweg ca. 200 Regio-Saatgut HK2
13 [Kldranlage Katzem ca. 100 Regio-Saatgut HK2
15 |Pumpstation Granterath, Hetzerather Stralle ca. 750 Regio-Saatgut HK2
gesamt ca. 8.500

zu 2. Im Jahre 2021 ist geplant, die angelegten Flachen in ihrer Entwicklung weiter
zu beobachten und ggf. zu Uberarbeiten. Zudem sollen weitere Flachen in
Blihwiesen umgewandelt werden. Dabei handelt es sich nach derzeitigem

Stand um folgende Flichen:

Blumenwiesen fiir 2021

Standort FlichengroBe Saatgut
Herbstsaat 2020
Dusseldorfer Str. /Kreisverkehr Borschemich (neu) Juliwa Hesa

Pescher Str. neu/Ruhrstr. Neu, Immerath (neu)

LaFleur Naturelle

zusammen ca. 1050 | m?
Frithjahrssaat
Zentralfriedhof, Flache vor Trauerhalle ca. 450 | m? |Felger's Bienensommer
Antwerpener Str. entlang der Spendenbdaume ca. 1000 | m? | Felger's Bienensommer
Kiickhoven, Thingstr. ca. 30 | m? |Felger's Bienensommer
Matzerather Feld, hinter der Bank ca. 2000 | m? | Regio-Saatgut HK2
insgesamt ca. 4.530 | m?

zu 3. Am 20.11.2019 fand zu dem Projekt ,Bunte Felder 2020 ein Gesprdach mit
dem Projektleiter der Stiftung Rheinische Kulturlandschaft statt. Die Stiftung
Rheinische Kulturlandschaft ist gemeinniitzig tatig. Zweck der Stiftung ist die
Férderung des Natur- und Landschaftsschutzes in den Regierungsbezirken

K6ln und Diisseldorf.




Bei dem Projekt ,Bunte Felder 2020 stellen Landwirte landwirtschaftlich
genutzte Ackerflaichen in der Gemeinde zur Verfiigung und sollen
hochwertige, standortgerechte Blilhstreifen anlegen. Privatpersonen,
Unternehmen, Vereine oder sonstige Organisationen aus der Gemeinde
haben dann die Méglichkeit, sich aktiv - zusammen mit den Landwirten - fiir
mehr Biodiversitédt, nachhaltigen Artenschutz und eine Verschénerung des
Landschaftsbildes einzusetzen, indem sie mit einer Spende (ab 17,50 Euro
far 50 gm Bluhflache in Jahr) Blihpate werden. Auf Wunsch erhalten die
Spender ein Blihpatenschaftzertifikat.

Bei diesem Projekt handelte es sich um ein Format, dass von der Stiftung
Rheinische Kulturlandschaft erstmalig in dieser Form durchgefiihrt
wurde. Normalerweise erhélt die Stiftung vom Projektdurchfilhrenden eine
Zuwendung und Gbernimmt auf dieser Basis die Umsetzung des Projektes
(z.B. Akquirierung von Landwirten und Flachen; Uberwachung der Umsetzung:
Kontrolle der Mallnahmen). Im vorliegenden Fall hat man sich jedoch auch um
die Spender und um die Spenden gekimmert und damit aufgrund der sehr
schlechten Resonanz keine guten Erfahrungen gemacht. Wegen dieser sehr
geringen Resonanz wird die Stiftung Rheinische Naturlandschaft zukiinftig
keine Projekte in dieser Form auf Spendenbasis mehr unterstiitzen. Aufgrund
dieser Erkenntnisse wurde das Projekt nach Abstimmung im
Verwaltungsvorstand nicht weiter verfolgt.

Zu 4. Anlage einer weiteren Obstwiese im Griingurtel West im Bereich der
Klimaschutzsiedlung. Ggf. weitere Flachen fiir Obstwiesen und Ubernahme
von Patenschaften fir die Pflege der Obstbdume z.B. durch den
Kolpingjugendverband.

Ansgar Lurweg Stefan Heinrichs

Technischer Beigeordneter Amtsleiter

Baubetriebs- und Griinflaichenamt




BUNDNIS 9()

DIE GRUNEN

Biindnis 90/Die Griinen — Ratsfraktion — 41812 Erkelenz

An Herrn Burgermeister Stefan Muckel

_ Erkelenz, den 24.11.2020
Johannismarkt
41812 Erkelenz

Bliihwiesen und Projekt ,,Bunte Felder 2020

Am 09.09.2019 hat die Fraktion Biindnis 90/Die Griinen einen Antrag zur Beschlussfassung an
den zustdndigen Ausschuss gestellt, die Férderung von Blithwiesen im 6ffentlichen und privaten
Bereich im Haushaltsjahr 2020 weiterzufiihren und auszubauen.

Diesem Antrag wurde in der Sitzung des Ausschusses fiir Demographieangelegenheiten, Umwelt
und Soziales vom 14.11.2019 und in der Sitzung des Hauptausschusses vom 05.12.2019 gefolgt.
In den Stellungnahmen zu den jeweiligen Sitzungsvorlagen fiihrt die Verwaltung aus, dass - iiber
die im Jahr 2018 ausgesuchten Fldchen von ca. 5.600 qm hinaus - ,,weitere Flichen zu Blithwiesen
umgestaltet werden® und dass sich die Verwaltung dariiber hinaus fiir das Projekt ,,Bunte Felder
2020 interessiert und hierzu Kontakt zur Stiftung Rheinische Kulturlandschaft aufgenommen

habe.
Die Verwaltung wird ersucht, hierzu nachfolgende Fragen zu beantworten:

1. Wie grof3 waren die im Jahr 2020 als Blithwiesen gestaltete Fléchen der Stadt Erkelenz?

2. Wie groB sind die fiir das Jahr 2021 als Blithwiesen vorgesehen Fldchen der Stadt Erkelenz
und um welche Fldchen handelt es sich im Einzelnen?

3. Wurde das Projekt ,,Bunte Felder 2020* im Jahr 2020 in Erkelenz umgesetzt? Falls ja, wie

grof3 waren die hierin eingebundenen Flichen?
4. Welche Mafinahmen sind fiir das Jahr 2021 im Zusammenhang mit diesem oder dhnlichen

Projekten vorgesehen?

Mit freundlichen GruRRen
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Hans-Josef Dederichs Beate Schirrmeister-Heinen
Fraktionsvorsitzender Stellv. Fraktionsvorsitzende
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